
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – UNIRIO 

Pró-Reitoria de Extensão e Cultura – PROExC 

ATA DA 3ª REUNIÃO DE 2021 DA CÂMARA DE EXTENSÃO E CULTURA, 

REALIZADA NO DIA 29 DE ABRIL DE 2021. 

Aos vinte e nove dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às dez horas, reuniram-se, 

remotamente, por meio da Plataforma Google Meet, os membros da Câmara de Extensão e 

Cultura – PROExC – da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro - UNIRIO. O Senhor 

Pró-Reitor de Extensão e Cultura Professor Doutor JORGE DE PAULA COSTA ÁVILA, 

iniciou a reunião com o anúncio dos itens de pauta: 1 - Aprovação do Novo Regulamento da 

Câmara de Extensão e Cultura e  2 - Destinação das Bolsas do Segundo Semestre. Em 

seguida, solicitou ao Senhor Coordenador de Cultura VINÍCIUS ALBRICKER, a apresentação 

dos itens da pauta, por motivo técnico de conexão do Senhor Diretor de Extensão Professor 

JÚLIO CÉSAR SILVA MACEDO saiu da sala virtual de reunião. O Senhor Coordenador de 

Cultura cumprimentou a todos, e informou que a reunião foi uma demanda da reunião anterior 

com a Decania, no sentido de atualizar as normas e a participação oficial dos Senhores Decanos 

como membros da Câmara de Extensão e Cultura dentre outros pontos do regulamento, como 

o aumento do número de participantes, tudo conforme a minuta enviada aos participantes.

Ressaltou sobre sua pesquisa prévia antes de enviar a proposta e discutir no seu departamento. 

Destacou a importância das competências e a possível ociosidade das bolsas. O Senhor Pró-

Reitor Professor Jorge Ávila sugeriu ao Senhor Coordenador que fizesse a leitura da nova 

composição proposta da Câmara para que as duas questões fossem discutidas posteriormente. 

Prosseguiu e comentou que havia um aspecto em que a atual forma era insuficiente na 

participação representativa externa da comunidade e a proposição da criação de um foro em 

substituição da representação da Câmara. O Senhor Coordenador Professor Vinícius Albricker 

leu e explicou alguns itens da proposta de nova resolução. Após, o Senhor Pró-Reitor 

recomendou que se abrisse aos comentários sobre a composição da Câmara para depois retomar 

a apresentação e fez um breve resumo da proposta. O Professor Guilherme Bernstein 

parabenizou e declarou que a proposta era muito clara e que estava de acordo. Em seguida a 

Professora Edna Hogemann elogiou e informou que estava de pleno acordo com a proposta. O 

Senhor Abílio Valério Tozini, falou que não havia entendido a questão da representação externa 

ao que o Senhor Pró-Reitor explicou os aspectos atuais e a proposta de ampliar a representação 

em um foro próprio com projetos dinâmicos, exemplificou e demonstrou a importância de maior 

interação da Universidade com a comunidade externa. O Senhor Abílio Valério Tozini 

informou que a Associação participava de um Comitê próprio de avaliação e apontou que 

realmente estava faltando uma maior participação do público externo para a eficácia dos 

programas de extensão universitária, acrescentou incluir um questionário para a obtenção de 

maiores informações. O Senhor Pró-Reitor passou a palavra para o Senhor Professor Agostinho 

Ascenção que agradeceu e parabenizou a Câmara pela nova proposição de ampliação da 

participação dos membros da comunidade universitária e a criação de futuros fóruns. Apontou 

algumas anormalidades dentro do que se considerava extensão em época passada e que tinha 

como consequência uma dissociação dos elementos para caracterização de extensão e ressaltou 

a capacidade além do vigor da Universidade em alastrar a extensão para a comunidade como 

um todo. O Senhor Pró-Reitor agradeceu e salientou o desafio de fazer com que a extensão seja 

mais compreendida pela Universidade, no sentido de observar a carência e proficuidade de 
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projetos em várias áreas dentro da UNIRIO para uma contribuição ainda maior na sociedade 

como em questões políticas, sociais, jurídicas e administrativas, além da ótima interlocução que 

a universidade já tem com a comunidade externa, mas que no seu entendimento necessitava de 

uma maior simetria na interação. Observou que a composição dos foros precisaria ser melhor 

discutida pela abrangência que a universidade comportava. Em seguida a Senhora Paula Cotrim 

de Abrantes manifestou dúvida sobre a aprovação e entendimento dos projetos de extensão nas 

atividades que envolviam o Arquivo Central. O Senhor Pró-Reitor considerou a questão técnica 

e opinou que entendia ser de extensão, caso o projeto se estendesse ao público externo com 

necessidades semelhantes e que projetos dessa ordem, deveria ser melhor discutida 

posteriormente pela Câmara de Extensão. Após, foi questionado por um representante da Escola 

de Enfermagem se o docente da Pós-Graduação seria um de cada Programa, ao que o Senhor 

Pró-Reitor que, seriam dois, pela proposta feita, pois a Pós-graduação da UNIRIO no momento 

era relativamente pequena. Logo após, o Senhor Coordenador Professor Vinícius Albricker 

complementou que a redação podia ser melhorada. Em seguida, o Senhor Pró-Reitor Professor 

Jorge Ávila recomendou que fosse apresentado para a devida reformulação e submeteu a minuta 

para aprovação dos membros da Câmara para que uma vez aprovada, fosse encaminhada ao 

Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão – CONSEPE. Logo após, foi apresentado uma 

pergunta pelo Senhor Professor Sidney de Lucena do Centro de Ciências Exatas e Tecnologia 

– CCET no chat que se referia a duplicidade e indicação sobre a representação na Câmara de 

Pós-Graduação e Pesquisa ao que o Senhor Pró-Reitor Professor Jorge Ávila sugeriu que fosse 

um representante por cada Câmara caso houvesse duplicidade de Câmaras. A Senhora 

Professora Edna Hogemann se manifestou a favor. Após, o Senhor Pró-Reitor declarou 

aprovada pela Câmara, uma vez que não houve nenhuma manifestação contra dos membros e 

providenciou o encaminhamento para aprovação no CONSEPE. Agradeceu e passou para o 

segundo ponto de pauta: 2 - Destinação das Bolsas do Segundo Semestre. Após o relato, 

passou a palavra para o Senhor Coordenador Professor Vinícius Albricker que explicou sobre 

as bolsas do Programa Institucional de Bolsas de Cultura – PIBCUL e o Programa institucional 

de bolsas de extensão – PIBEX, propôs fazer um edital em caráter emergencial para a destinação 

das 10 bolsas ociosas no atual semestre e mais dez até o fim do ano. Sugeriu contatar a Pró-

reitora de Administração – PROAD para a viabilização até a primeira semana do mês de junho. 

Mais adiante, detalhou que o foco desses projetos culturais, tivesse uma relação com a pandemia 

de COVID-19, em temas variados e que contribuíssem para a assimilação do momento cultural 

vivenciado. O Senhor Pró-Reitor Professor Jorge Ávila mencionou que em relação aos projetos 

de extensão, havia o cadastro em fluxo contínuo que eram admitidos os projetos de extensão e 

que não havia de forma clara a intensão de bolsas para o projeto. Apontou que a orientação seria 

consultar os projetos cadastrados e verificar quais não tinham bolsas, mas que tinha a intenção 

de receber. Salientou que anteriormente as bolsas PIBCUL e PIBEX se misturavam, que o 

resultado não era satisfatório para projetos de cultura e que era importante fazer a separação 

entre elas. Em seguida, foi informado pelo Senhor Professor Sidney de Lucena que havia duas 

Câmaras de Extensão e pesquisa. Após, o Senhor Pró-Reitor Jorge Ávila anunciou que 

declarava aprovada a proposição da questão em prorrogar as bolsas vigentes na conveniência 

dos Coordenadores ou que fosse permitida a substituição do bolsista. Solicitou ainda que os 

Coordenadores informassem caso surgissem mais bolsas até o mês de julho para que fossem 

incluídas no edital. Acrescentou que se houvesse uma demanda maior de candidatos a bolsas, 

que fosse a levado para julgamento da Câmara. Após, o Senhor Pró-reitor declarou aprovada a 

pauta e sugeriu marcar uma nova reunião até o fim do mês de maio ou na primeira semana de 

junho. Após algumas manifestações, ficou estabelecido que a próxima reunião seria no dia 2 de 

junho, às 10 horas. O Senhor Diretor Júlio Macedo informou que estava cuidando da 

curricularização em outra reunião. A Senhora Professora Edna Hogemann explicou ao Senhor 

Pró-reitor mais detalhes sobre carga horária na curricularização e sobre a possibilidade do 
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vínculo da disciplina no projeto de extensão. O Senhor Pró-reitor Professor Jorge Ávila sugeriu 

que o tema fosse levado para a próxima reunião da Câmara de Extensão, além do Plano de 

Desenvolvimento Institucional – PDI e o Projeto Pedagógico Institucional – PPI. Por fim, 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. 
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